

身边小事当作头等大事 谱写厦港群众“幸福曲”

厦港街道全面提高老城区精细化管理水平, 提升环境品质, 助推经济高质量发展

晨报记者 刘宇瀚
通讯员 危靖璟

巡司顶社区不见天 29 号-39 号,面积不大,仅约 180 平方米,却一直是附近居民的一块心病:由于无人管理,这块地变成了荒地,每到夏天,更是成了蚊子的“滋生窝点”,附近居民连窗户都不敢开。

而今,为了解决这一老大难问题,厦港街道积极协调区市政园林局,将这块荒地打造成一个小公园。在清理

原有场地后,将移植苗木,加固挡墙,增设休闲座椅、花池、栏杆等,还将改造和铺装台阶,配套绿化和照明、灌溉设施等,给居民带来更多获得感。

不见天片区的这个变化仅仅是一个缩影,却反映了厦港街道认真贯彻落实区委常委会精神,以最美最帅的姿态,奔跑在厦港,全面提高厦港老城区精细化管理水平,把市容市貌、环境卫生这种群众“身边小事”当作“头等大事”的决心。



厦港街道牵头各类职能部门,帮助居民解决实际问题。



厦港街道工作人员深入走访。



厦港街道工作人员走访4399公司,指导楼宇党建工作。

扫楼 夯实党建基础 助推经济发展

楼宇是厦港街道经济发展的主要载体,夯实楼宇党建基础,一直是厦港街道推进基层党建的重要内容。为全面了解辖区楼宇入驻企业的实际情况,街道组织工作人员与楼宇物业公司、骨干企业对接,走访 40 余家企业,与企业及党员进行沟通交流,初步确定楼宇党

支部组建方式和骨干人员架构。同时,街道、社区工作人员多轮走访,收集意见建议,了解楼宇内企业和党员的实际需求,梳理楼宇及楼宇周边资源,初步确定了场所拟打造成党建阵地,为后续楼宇党组织开展服务提供支持。

“扫楼”助推基层党建工作的“扫街”则提高辖区居民群众的幸福感。“扫楼”+“扫街”,在党建的引领下,充分发挥党组织“情报站”的功能,通过“街道吹哨,部门报到”联动各个部门,提升精细化管理水平,不但助推经济发展,还帮居民解决了实际问题,可谓 1+1>2。

奔跑 对标国际一流 带头拼带头冲

日前,思明区委常委会专题研究全面提高城区精细化管理水平相关工作。区委强调,市容市貌、环境卫生这种群众“身边小事”就是“头等大事”,思明要对标国际一流,带头拼、带头冲,做最美最帅的奔跑者。

在“街道吹哨、部门报到”工作模式下,厦港街道解决了辖区内不少老问题。

世茂海峡及中华儿女美术馆周边因长期无人管理,导致道路破损,绿化带缺株,大量烟头,杂物堆积,环境脏乱差。街道协调相关部门多次深入现场调研,不仅明确了相关责任部门及责任范围,也确保了后续的维护及管养问题。

蜂巢山 6 号附近的排水口存在大量油污。针对此情况,街道及社区协调碧山派出所调取

该路段的监控,发现系蜂巢山路上餐饮店直接将油污倒入市政下水管道排污口。执法中队根据相关条例对店家进行处罚。

针对蜂巢山路占道经营问题,街道联合执法中队及交警部门进行整治。同时,街道还协调公交集团到蜂巢山路考察公交站。

S9326006

特写

在厦港街道,有一群拼搏奉献的“巾帼英雄”,她们一直以追梦者的态度,奔跑在一线,在各自平凡的岗位上默默奉献着青春和热情,赢得了社区居民的尊敬和热爱。

晨报记者 刘宇瀚

福建省蓝天救援总队队长、厦门蓝天救援队队长 陈素珍:



漫漫公益路上的“追梦者”

汶川地震后,陈素珍放弃了自己如日中天的生意,召集了十几位朋友成立了最初的蓝天救援队,从此踏上了漫漫救援公益路。

11 年来,她参与开展大型自然灾害救援 20 余起,水灾救援 700 余起、山地救援 600 余起、城市迷失救援 300 余起、活动安全保障 1500 余起,对外培训 2000 多次、疾困救助 1000 余起、心理辅导上千起,成功解救转移被困人员上万名。在全省建立了 12 支分队,共有 5000 多名志愿者参与,队员 2000 多名。

她多次被评为“厦门市优秀志愿者”“厦门年度十大影响力人物”,先后荣获“福建省见义勇为模范”“福建省三八红旗手”“全国三八红旗手”等荣誉称号。

下沃社区党委书记 姜秋月:



扎根社区 26 年,姜秋月致力推行为民服务的“十代三帮三满意”,打造养老、助老系统工程,创建“关爱基

巡司顶社区党委书记 叶晓军:



每天,无论是走在路上还是在社区里,面对路人、面对居民或是工作人员,她的

厦港司法所所长 王燕玲:



在沙坡尾避风坞有一个“法律港湾”,居民有什么法律难题或邻里纠纷,都可以在这里得到很好的解决。打造这个零距离的“港湾”,打通公共法律服务老百姓“最后一公里”,是厦港司法所

“巾帼英雄”奔跑在厦港街道

推行“金字塔”式社区网格管理

成立“爱心加油站”,“金砖我先行”等行动。同时,她还抓实老旧小区改造项目;通过深入挖掘社区资源,推动建成猫街 39 号社区党群服务站,结合“回归工作坊”试点创立了“姜秋月劳模创新工作室”。

针对社区管理问题,她推行“金字塔”式社区网格管理工作模式,带领社区工作者和居民群众共同抗击

“莫兰蒂”台风,积极参与“金砖我先行”等行动。同时,她还抓实老旧小区改造项目;通过深入挖掘社区资源,推动建成猫街 39 号社区党群服务站,结合“回归工作坊”试点创立了“姜秋月劳模创新工作室”。

针对社区管理问题,她推行“金字塔”式社区网格管理工作模式,带领社区工作者和居民群众共同抗击

模式,形成“五彩党建工作法”,成为基层党建示范点。在姜秋月的带领下,下沃社区荣获“全国优秀志愿者先进集体”“省巾帼文明岗”等 200 多项全国、省、市级荣誉称号。姜秋月也先后荣获“全国优秀社区工作者”“全国劳动模范”等荣誉称号。她被居民称为“社区的女儿”,此次“三八”妇女节更是获评“全国巾帼建功标兵”。

带社区工作人员一路向前冲

脸上总是挂着亲和力十足的笑容。

2004 年 10 月,叶晓军调任巡司顶社区居委会副主任,开始到巡司顶社区工作。15 年来,她像一个高速运转的火车头,带领社区居委会的工作人员一路向前冲。

为解决小区“管家”缺位问题,巡司顶社区在全市率先创建了自己的特色项

目——“无物业楼院联络驿站”,获得“全国志愿者服务项目奖”,并在全市推广;继续发挥社区特色“读报俱乐部”,既丰富了退休老人们的业余文化生活,又为老人们提供了一个互相交流的平台;设立“老厝边”联谊会,增进老邻里感情,定期开展邻里相会,举行见面活动,交流感情,逐步形成“和谐邻里”社区互动氛围;创立“健

康屋”,促进居民计划生育婚育新风尚的养成等。自 2002 年参加社区居委会工作以来,叶晓军先后被评为“全国小巷总理之星”“厦门市和谐社区建设志愿者标兵”“首届福建志愿者先进工作者”“厦门市创建全国双拥模范城‘八连冠’工作先进个人”“厦门市法制宣传教育先进个人”等。

让司法所成为居民的“避风坞”

长王燕玲出的点子。她说:“希望厦港法律港湾能提升居民的安全感,让这里成为居民心中的‘避风坞’。”

“家务琐事有人断、邻里矛盾有人解、公共事务有人管、弱势群体有人帮。”自 2006 年工作以来,王燕玲一直秉承着这样的初心和使命,用专业知识服务百姓,化解矛盾,定纷止争。

“看多了人间悲欢离合,见识了人生百态,也就更加透彻地了解人生。”王燕玲擅长以情动人,在调解时和风

细雨、循循善诱,仔细寻找化解纠纷的关键点,化干戈为玉帛。从业 14 年里,她调解的案例很多,房屋纠纷、死亡纠纷、家庭纠纷等每一起调解,都似一场没有肢体接触的“搏斗”。她认为,再小的事,发生在群众身上继而引起纠纷时,就不是小事;再大的事,只要将心比心、换位思考,总能找到解决的办法。

相比男性调解员,女性在调解中更善于在交谈中建立信任,对当事人的反馈更敏感。有一次,一名当事人的

丈夫坠楼身亡,她带着孩子及家属共 20 多人来找王燕玲,情绪激动。“我跟你一样都是一位母亲,知道碰到这种情况很痛苦,但身为母亲应更加坚强。”王燕玲的一句话就让当事人顿时柔弱下来,哭泣不已。

在王燕玲看来,调解纠纷不是和稀泥,而是要进入到角色中,站在每个人的立场思考问题,以法律为基准,说出真话,说服对方。只有了解当事人的真实想法,才能对症下药。